

中国经济“一季报”亮眼 让世界投下更多“信任票”

新华社北京4月17日电 最新数据显示，今年第一季度中国经济增速普遍高于市场预期，践行高质量发展的中国交出一份亮眼的“一季报”。

高技术产业投资快速增长、贸易结构持续优化、制造业景气水平回升……国际观察人士表示，中国政策调控有效，不断激发新增长动能，向好趋势明显，持续增强全球企业在华投资信心，让世界投下更多“信任票”。

政策效果显现 经济开局良好

“今年中国经济开局意外强劲！”《华尔街日报》这样评价中国第一季度经济数据。

中国国家统计局数据显示，初步核算，一季度国内生产总值(GDP)同比增长5.3%，明显超过一些海外机构此前预期。

日本亚洲成长研究所所长戴二彪告诉新华社记者，中国今年第一季度GDP同比增长高于多数机构预期，为达成全年经济发展目标实现良好开局。戴二彪特别提到，中国的全国固定资产投资、社会消费品零售总额、货物进出口总额等经济增长主要拉动因素贡献均衡，有助于增强各国投资者和企业的信心。

近一段时间以来，随着中国多项经济推动政策发挥作用，制造业呈现向好态势。今年3月，中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%。三大指数均位于扩张区间，表明企业生产经营活动加快，经济景气水平回升。

“中国第一季度经济表现充分显示了中国经济的稳定性。”俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫说，中国经济向好发展，得益于政府加强宏观调控的政策发挥效能。这些政策将促进中国经济长期稳定发展。

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心资深研究员路易斯·雷内·费尔南德斯也认为，中国经济第一季度的表现显示中国政府正在采取的政策能够有效应对充满挑战的外部环境。

今年以来，中国经济多引擎同步发力，回升向好态势明显。穆迪分析公司经济学家哈里·墨菲·克鲁斯认为，第一季度实现良好开局有助于中国经济实现今年增长目标。

推动高质量发展 激发增长潜力

“中国正聚焦新质生产力，推动高质量发展，这将进一步提升中国经济增长动能。”谈到中国经济“一季报”，巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯特别关注中国经济提质升级。

数据显示，中国创新发展不断取得新成效，一季度规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%。与此同时，单位GDP能耗同比下降0.1%，表明绿色发展继续取得新成效。

马斯洛夫强调，中国经济发展方式已经发生“显著变化”。如今，中国经济发展更依赖科技创新驱动，中国不仅是“世界工厂”，更应该被视作“科技工厂”。

分析人士表示，中国经济高质量发展的优势与潜力正不断激发，中国经济在加快培育新质生产力的进程中稳步前行。

“中国的科技创新取得了很多进展，新质生产力在经济增长中发挥着越来越重要的作用。”阿根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·法佐拉里认为，近年来，中国科技创新拉动高技术含量、高知识含量产业蓬勃发展，其成果也将逐渐带动中国全社会发展。

马来西亚国会议员、区域策略研究所主席李健聪表

示，中国长期致力于能源转型、推动绿色和可持续发展。他说，中国科技创新氛围浓厚、科创企业发展迅速，促进产业提质升级，成为中国高质量发展的重要推动力。

机构调高预期 外企信心增强

分析人士表示，从第一季度经济运行各主要指标来看，中国经济今年以来运行的稳定性、协调性增强，为世界经济持续复苏注入了市场活力。

营商环境不断改善、高水平对外开放持续扩大，增强了国际社会投资中国的信心。总部位于美国芝加哥的知名管理咨询公司科尔尼近日发布2024年全球外商直接投资信心指数报告，将中国排名从去年的第7位上调至第3位。

德国西门子公司首席财务官拉尔夫·托马斯近日在接受媒体采访时表示，西门子“不能在中国缺席”，无法承受离开中国市场的后果。这家企业此前多次宣布，将持续在中国增资扩产。

“过去40年，我们每年投资几十亿元人民币。我们希望在中国的投资超过目前水平。”法国电力集团可再生能源公司亚太区副总裁帕特里克·沙里尼翁说。

不少国际投资机构也纷纷看多中国经济增长前景。投资机构摩根士丹利近日宣布上调中国今年经济增长预期0.6个百分点。这家机构表示，中国第一季度出口强劲、制造业表现良好，中国经济全年有望实现较强增长。此前，高盛、花旗银行等机构均上调了中国今年经济增长预期。

高盛研究部宏观经济团队表示，中国经济数据总体好于预期，特别是3月中国制造业采购经理指数(PMI)表现亮眼，显示中国经济增长的动能强劲。

(综合新华社驻外记者报道，执笔记者：于荣)

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

全力以赴赶订单 争分夺秒布新局

——石家庄工业企业抢抓二季度生产经营黄金季再创佳绩

□石家庄日报记者 范玉蕾

4月16日，在石家庄骨干纺织企业——河北吉藁化纤有限责任公司编织车间里，一排排“身价不菲”的织机高速运转、身着整洁工装的员工精心操作，携带工具包的保全工一丝不苟地巡检……呈现出一派繁忙有序的景象。

该公司编织车间主任高艳欣信心满满地说：“目前车间生产状态非常良好，各项指标都超出了预期，我们在今年3月份参加的第二届深圳国际复合材料工业技术展览会上签订了15万平方米编织布及10万平方米多轴向经编布订单。现在，我们正在全力以赴赶工期。在第一季度取得丰硕成果的基础上，我们有信心在第二季度再创佳绩。”

河北吉藁化纤有限责任公司总经理魏全东表示，为了抢抓第二季度生产经营黄金季，该公司已制定了一系列有力措施，力争跑好“第二棒”。特别是在碳纤维板块，第二季度计划完成产值6400万元。同时，在石家庄经济技术开发区的帮助和支持下，该公司计划投资8200万元建设复合材料制品二期项目，继续加快碳纤维复材及制品产能的释放，

快速调整产品结构，着力将新材料产业做大、做强，预计碳纤维板块产值在年末可达到32亿元，同比增长370.6%。

春光正盛，处处生机勃发。第二季度是工业生产经营的黄金时期。正如河北吉藁化纤有限责任公司这样，石家庄市广大工业企业在市委、市政府多项政策措施“护航”下，在各级各部门的有力服务和保障下，正抢抓机遇，争分夺秒加油干，努力为实现上半年时间任务“双过半”积蓄能量。

“一个好汉三个帮”，一系列惠企政策的落实更是让石家庄工业企业新征程上跑得更快、更稳。

近日，稻香村河北食品总部基地有限公司获得2023年石家庄市现代食品产业奖补资金，全体员工可谓备受鼓舞。

4月17日，稻香村河北食品总部基地有限公司生产车间内，处处可见紧张忙碌的生产场景。

稻香村河北食品总部基地有限公司总经理孙志霞告诉记者，稻香村自入驻鹿泉以来得到了很大的发展，由原来的年销售量500吨增加到现在的8000吨，生产环境得到

很大改善，步入了发展的快车道，使企业品牌得到很大提升。现在主要生产经营中式糕点、现代面包、粽子、月饼、蛋糕、桃酥、干果食品、麻花、沙琪玛、蛋制品、饼干、调味料等。

“下一步，我们将继续开发生产冷冻食品、预制菜、肉制品、健康食品，成立食品技能教育培训中心、学生营养餐中央厨房、社区饼店连锁、稻香村会馆等经营项目。”孙志霞满怀憧憬地表示，稻香村将利用自己的品牌优势，实现企业一、二、三产融合发展，实现石家庄本地始创于1925年的老字号“石门稻香村”的振兴，使河北稻香村真正成为一个受世人尊敬的百年企业，让正在建设中的稻香村老字号文化街成为百年民族遗产，为石家庄市千亿元级现代食品产业集群建设贡献力量。

“春光正好加油干，奋力跑好‘第二棒’。”市工信局相关负责人表示，下一步，全市工信系统将着重加强经济运行监测，及时发现解决企业生产中的问题，积极协调保障煤电油气运等生产要素供应，同时加强专精特新企业培育等，为全市工业经济实现“双过半”奠定坚实基础，为石家庄市经济总量过万亿、实现弯道超车作出新的更大贡献。

故及受到处罚，无偷税漏税、不良信用记录等其他违法违规行为。

瞪羚企业的申报，遵从企业自愿的原则，由企业自主申报。县(市、区)发改部门初审推荐并于5月10日前按程序将有关材料上报市发改委。企业对照《石家庄市瞪羚企业认定管理办法(修订)》要求，认真组织申报材料。原已认定为市瞪羚企业的企业可自愿选择申报。

据了解，根据相关管理办法，经认定的市级瞪羚企业，可以享受政策、资金等方面支持。对于首次评选为一年爆发式增长、三年复合高增长和五年连续增长的瞪羚企业，分类择优给予企业50万元、80万元和100万元一次性奖励。市发改委也将针对瞪羚企业建立问题日常收集、分级处理、定期会商、及时解决机制。加强调研、精准服务，重点协调解决瞪羚企业成长阶段的突出问题。

加快形成一批综合效益突出的标杆企业

石市组织开展2024年瞪羚企业认定

本报讯(石家庄日报记者 吴温)近日，市发改委印发通知，组织开展2024年瞪羚企业认定工作，以扶持创新型企业快速成长，加大我市瞪羚企业培育力度，加快形成一批综合效益突出、增长速度较快、行业影响力大、社会诚信度高、示范带动作用强的优秀标杆企业。

申报范围为符合我市产业发展方向，重点支持高新技术产业和战略性新兴产业领域的企业。

申报企业须具备以下基本条件，在此基础上择优进行评选认定：

石家庄市内登记注册，具有独立法人资格。企业生

产经营、纳税和信用状况良好。申报企业持续经营四年以上(满四个会计年度)，且成立时间不超过15年。非上市公司或非外资控股及并购的企业，且尚未在境外外股票市场(新三板等非主板股权交易市场除外)上市。上年度营业收入不超过10亿元且同比正增长，上年度净利润不为负，近三年营业收入无大幅下降(指同比增长不低于-30%)且满足近三年营业收入复合增长率指标要求。企业满足近两年平均研发投入强度要求且具备发明专利、软件著作权、制(修)订国家或行业标准等要求。企业近3年未发生安全、质量和环境污染事